

常聽說的一句話：「做人沒有不勞而獲，付出勞力才有成果。」這句話一直深刻地刻在我的心扉。每當我決定做一件事，這句話就在我內心滋生著，提點我嘗試做得最好，不走捷徑，才是自己的真正實力，不會愧對自己，不會留下遺憾。

遺憾總令人刻骨銘心，一次的遺憾，足以讓我們銘記一生，足以讓我們感嘆一世，也足以讓我們陷於深淵中無法抽離，埋怨著當初沒有付出全力的自己。只顧走捷徑，貪圖一時之快，而導致結果不如理想，成為人生中的遺憾，所以我告誡自己不再走捷徑，讓自己不再遺憾，收穫因勞力而結出的花果。

捷徑長在我的生活出現，它的蹤跡難以覓尋，它在緊要關頭卻又突然出現在我的身邊，幫助我解決身邊的難題。例如在回家的路上，我總喜歡，想馬上奔回家中、在繳交閱讀報告時，我總喜歡上網抄襲別人的評論感受，再加以修改、再者，再溫習課本的時候，我總是喜歡去書局購買一些精簡濃縮的重點書去作我的溫習素材.....務求的，只是希望借助捷徑這個工具去快速達成我的目的。

當中，我從不思索當中的利弊，常逞一時之快想快速完成，直到那件事成為我人生的敗筆，阻礙我前進，無論我如何擺脫也脫離不到它的魔掌.....

「期限是一月二十日！」一把尖銳的聲線貫穿我的耳膜，老師生怕我們不知

道似的。我凝望看時鐘的轉動，那慢得長久的一分鐘，在手指的擺動下精準計算那剩下來的日期。「嘖！還剩下七天，怕甚麼，時間還多的是！」抱著輕鬆心情的我向時鐘擺出一個游刃有餘的笑容，輕視這一切的發生。心想著：「哼！還有七天，我慢慢來都可以了！」而其他同學焦急如猴般說著：「死了！明天也要默書，後天也要課堂測驗，放學還要留堂補課，哪有時間做通識考評報告啊！」我的潛意識不禁地在同學的反應中鄙笑著同學膽怯如鼠，通識交評閱報告而已，只要適當地運用「捷徑」，它自然又快速幫你解決萬事了！何必害怕？

而時間在沙漏的流動下一天天地過去，我眼見同學一個個都將通識探索議題報告完成影印並加以整理，而我魔是這一切的發生，以一個高傲的姿態想著：「還有四天，不怕不怕。」而直到最後一刻，還剩下兩天的時間，我才緩緩地尋找資料，而到了最後一天截止的期限了，我終於按捺不住，瘋狂地趕回家中，走上那一如以往在街道上的捷徑，立即奔向家中的電腦檯追趕報告，而這一次，我也不禁向捷徑低頭請求，尋求它的幫助，而「捷徑」也很機靈地答應我的請求。

我在電腦桌前揮動我的雙手，看著時鐘的轉動，我的笑容不再展露，我求它走得慢些，但它完全無視了我的請求。這次，時鐘輕視這我心中的焦急，臨場抱佛腳的自己，而我在它的注視下，馬上將網上的資料複製再，不假思索地心想：「以前我的閱讀報告，也是這樣做的，這次儘管是通識考評研究報告，只要我做得天衣無縫，料誰也不能發現！」在我內心的思索掙扎後，我毫不疑惑地將網上

資料一如以往般加以整理，透過捷徑幫助我解決難題。而最後的報告，我只在適當的論點中加入了自己一些個人的獨特見解，而整份報告也在抄襲和修改中，編製完成，而我也很自信地篤定老師一定不會發現。

過了一個月，我也早將這件事情忘卻，而老師在通識課堂上不知怎麼的，叫了我的名字：「一心，你下課來見我！」老師斥罵的語氣，已經想告知了我一切，我就像等待牢判得結果，害怕一切的發生。

而不出我所料，老師是為了通識考評研究一事責罵我，他用他最嚴苛的語氣斥罵我：「你看看你的分數！」我看了，零分，零分兩字就像閻王般將我打進地獄，永不翻身。「甚麼？只有零分！」這個消息來得突然，我也無法從中抽離，老師語重心長地說：「我已經盡力去給你分數了，但你叫我面對這份八成都是抄襲而成的報告，你叫我怎麼評，我已經告誡你們多次了，此次報告關乎你們的文憑試成績，為何你還要這樣做！」我在老師的話中醒悟，但這一切已太遲了.....

而在文憑試後，我也因為這個原因不能在通識科拿到二等的成績，僅僅及格的分數，多少都因而受到影響。

那時，我才知道一味依靠捷徑不是辦法，而我在捷徑當中受到懲罰，也在我人生中成為其中一個最不能留下的遺憾，明白捷徑的確能幫助你快速解決一切，

但我們如果一味希望以快捷的方法達成一切，終究吃虧的是自己，當我們明白已經太遲了。在此事後，我不再依靠已快捷的捷徑去達成一切，付出自己實力，去收穫人生中辛勞的成果。

我會望當初的自己，仍感受到那人生的遺憾。